

# 宜兴新庄街道：太湖西岸最美风情岸线

不久前,无锡市委农办、市农业农村局、市乡村振兴局委托第三方机构,围绕农村人居环境整治提升公共设施、村容村貌、田容田貌、宅容宅貌、塘容塘貌、文明健康等六大类40项指标,开展了2022年第4次全市域、全覆盖、全方位的暗访测评。本次共测评52个镇(涉农街道)524个行政村,1896个自然村,宜兴经开区的新庄街道暗访测评成绩位列全市第一。新庄街道紧邻太湖大堤,地处东氾北岸,是宜兴城区东扩并逐步迈入太湖城市的重要承载区域。近年来,新庄街道党工委坚持党建引领,开创全要素网格管理模式,着力提升农村人居环境,促进了农文旅深度融合,激发了乡村经济活力,使得区域内的田园乡村实现了从“生态美”到“生态富”,从“绿色颜值”到“金色价值”,成为宜兴乃至无锡高质量发展的一个缩影。



核心村东横河



新庄社区男留村河



太湖大堤



核心村百合花开农场



村中大戏台



太湖湿地栈道

## “太湖美”之美丽太湖新庄岸线

茭渚老街是太湖边上的地域文化风情街,建于明代成化年间的茭渚桥今犹在,全长仅为14.7米的古石桥迄今已有500多年历史,是江苏省文物保护单位。隶属于宜兴经开区新庄街道的茭渚老街于2020年被江苏省住房和城乡建设厅等部门认定为首批江苏省古村落,并被列入第六批中国传统村落名录,成为游客实地感受太湖风情的好去处。宜兴境内太湖岸线主堤长34.48公里,新庄街道太湖岸线是其中的重要组成部分。除了茭渚老街外,新庄街道核心村太湖湿地保护工程、百合花开产业园绿化提升工程、汤澄港生态修复工程等,组成了“太湖美”之美丽太湖新庄岸线,四时风光各不同,同时也为实现太湖的综合治理作出了贡献。

“村里从小微处入手,实施了古村落保护提升工程,茭渚老街焕发出新生机。”茭渚村党总支副书记徐骏说。茭渚村距离太湖西岸约

1公里,经过整修的茭渚老街小巷弄,在两侧民居白墙黑瓦的“簇拥”下,轮廓线条分外俊朗。茭渚村村河、茭渚村横河等河道推进实施水生生态修复工程,在河底种植水草,打造“水下森林”,有效改善河道水环境质量。

凛冬时节,新庄街道核心村太湖湿地,鸟儿在浅滩嬉戏,水草植物在水中摇曳。去年,新庄街道以入河排污口整治为契机,将这里从600余亩废弃鱼塘打造成生态湿地,不仅为周边水环境净化提供了“滤芯”,也给市民休闲增添了好去处。在建设过程中,新庄街道以水为核心,以自然风光为本底,在原有芦苇荡、荷花塘的基础上,建设农田生态排灌系统、湖滨生态湿地缓冲带等,在美化周边景观的同时,营造出具有自净功能的水生态空间。这种生态“滤芯”的功能十分强大,能够最大限度收集周边农业种植退水,再经由人工湿地多级处理,让水中的有机物及其他污染物被湿地逐步吸收或降解。

## 新庄美丽村庄成了摄影师采风热门地

新庄街道去年与宜兴市摄影家协会等有关方面组织采风活动,摄影师在新庄美丽村庄创作了大量摄影作品,还专门举办过一次摄影展览。事实上,由于新庄街道农村人居环境提升,近年来前往采风的摄影爱好者有许多,当地的男留灯塔、钱墅荡、大田向日葵、茭渚老街风情等美丽村庄场景因此成了远近闻名的网红打卡地。

南华圩地处新庄街道新滕社区,老校舍被改造成复兴少年宫,当地乡村的少年儿童在寒暑假、小长假、双休日等时间段自觉到这里感知“沉浸式”学习新体验。少年儿童们跟着非遗传承人学习小团扇制作,当地的乡贤人才、民间艺人、退休教师和非遗传承人组成志愿服务队伍,精心培育未成年人成长。南华圩的戏台是当地居民文化生活的重要阵地,每当有剧团演出,附近群众老早就到南华圩戏台边上“占位置”。“这里是南华圩小学的旧址,自改建社区综合文化服务中心以来,已成为社区弘扬主流价值的新平台、保护传承乡土文化的新

载体、展示村庄形象的新窗口。”原南华圩小学退休教师徐德元说。

男留灯塔是古代夜航船的指引灯塔,虽然几经兴废,当地民众多次义捐用于登楼修造的事迹传承至今。新世纪之初被列为宜兴市级文物保护单位。2009年,新庄街道拨款修缮,男留灯塔的历史故事成为村庄民众的骄傲。一位摄影师介绍:“男留自然村的小河滨经过治理,与周围农舍、田埂与杂树繁花相映衬,能够出好片、出大片。”如今,在新庄街道,随着路网密度、通达深度、技术等级不断提高,多种叠加优势赋能新庄街道社会经济的同时,村庄环境也越来越美。此外,新庄街道在实现净化水质目标的基础上,还结合农文旅融合工作,在环境治理项目中规划新建了观鸟亭、荧光步道、亲水平台等供市民休闲的基础设施,并将湿地风光和观光农业串联成片,有望成为匹配现代城市发展的郊野公园,同时,新庄美丽村庄成了摄影师采风热门地。

## 新庄农业走向崭新文明

新庄街道在宜兴率先启动零散耕地集中流转,新滕社区、茭渚村等地的共享菜园“风景这边独好”。钱春强在太湖边上长大,如今成为远近闻名的食用菌栽培专家。创业之初,钱春强完全得益于洪巷村的土地流转政策。

钱春强是宜兴市恒春菌业科技有限公司的创始人,主要从事食用菌的技术研发、种植、销售以及食用菌栽培技术推广、技术交流、食品销售和食品加工。他通过流转土地实现土地资源的盘活利用,以家庭农场为单位,为农村农业规模经营和发展注入新活力。他的农业基地成为宜兴市新型职业农民培育示范实训基地,成了蔬菜生产技术推广的“田间学校”。近年来,宜兴市春强家庭农场入选首届江苏省“十佳家庭农场”,宜兴市恒春菌业科技有限公司获评省级园艺作物标准园。“农业新型经营主体对于推动农业技术进步和推广农村实用技术具有重要作用。”对于新庄街道这

位新农人的成长之路,宜兴市农业农村局有关领导作出这样的评价。

在新庄街道,百合花开产业园、洪巷文杏园农场、宜兴市溇区膳初源家庭农场、宜兴市新庄街道麓安家庭农场等新型农业市场主体,近年来亮点频现,促进了农业高质高效发展和农民持续稳定增收。新庄街道办事处副主任蒋欢介绍,在涉农这一块,新庄街道农村人居环境整治多次上了无锡、宜兴两级红榜,核心村评为无锡市最美村庄,茭渚村列为江苏省生态宜居村庄培育典型,洪巷村创建成了无锡市数字乡村特色村,“淡上百合”荣获江苏特粮特经优质产品品鉴推介会金奖,洪巷文杏园农场成功建成农业生产全产业链物联网智慧农场,新庄街道成功创建为无锡市数字乡村特色镇,东横河、茭渚村河等11条美丽示范河湖成为新庄田园乡村的景观河湖。

(晚报记者 何小兵)